

“寒花香”飘整十年

■本报记者 韩海波 通讯员 许晓阳

7月29日早上,来自淇滨区、山城区、鹤山区和附近县市安阳、汤阴、滑县、浚县的千余名观众,把寒花香艺术团演唱的舞台围得水泄不通。8时30分,随着一声“清冽的水来,蓝莹莹的天……”寒花香艺术团再次拉开了义演的序幕,山城区枫岭公园游乐场门前的舞台上,十几名演员依次登台亮相。这一天,对于寒花香艺术团来说是一个特殊的日子,10年前的这一天,寒花香艺术团在这里成立了。因此,这次演出演员们特别卖力,争相把自己的才艺展示得淋漓尽致。

最受欢迎的演员

随着节目的依次进行,乐队的伴奏人员也随着音乐的旋律一个个晃动着身子,眼睛半睁半闭,进入了一个如醉如痴的状态。

王宝琴曾经是“网通大擂台”的擂主获得者,还参加过“梨园春”的比赛。这次她演唱的《大祭灶》选段一开腔,台下便掌声不断。

前半场的演出中,最受欢迎的还是张三。主持人刚一介绍完,台下观众便掌声如雷、欢呼雀跃。见过张三的人都说他长得很有个性。一位演员开玩笑说:“张三是哭笑一张脸,天生一副表演相。他还唱反串,谁不喜欢啊?”的确,张三的脸上有着一双似睁非睁的眼睛和一张似闭非闭的嘴巴——他有逢人必笑的习惯。

张三表演完《白蛇传》等曲目之后,台下观众再次呼喊:“张三不能走,再来一段!”



演出现场。



张三。

在平时,张三说话笨嘴拙舌的,但在舞台上他却凭着那张笑脸和一口“花旦腔”,给无数观众带来了欢笑和快乐。今年37岁的张三是一个普普通通的煤矿工人,他以自己的勤奋努力实现了一个普通矿工的美好愿望——为群众唱戏!

节目的压轴大戏是豫剧化妆戏《柜中缘》,曾经和豫剧名丑牛得草大师合作拍过《七品芝麻官》的著名演员贾玉莲也参加了演出。演员们将古装戏的表演与现代流行的手机、电脑以

及电话用语相结合,诙谐幽默,演出效果极好,台下更是掌声、笑声不断。直至10时30分演出结束,热心的观众久久不愿散去……

为百姓演出,只图开心

记者在寒花香艺术演唱团的名单上发现该团现有成员41人。而据记者了解他们演出用的乐器都是个人置办的。

自1997年“寒花香”成立以来,每年开春之后,每逢周日早7时到9时30分他们坚持义务演出,直到10月底天气变冷才结束。10年来,寒花香艺术团演出300多场,观众达26万人次以上。

记者在采访中问了几位演员一个相同的问题:“你们义务演出为了什么?”大家的回答竟那样一致:“为百姓演出,只图开心!”

团长马志

寒花香艺术团团长马志早在1958年到1970年就在市豫剧团工作,曾是豫剧名丑牛得草先生的琴师。1995年他退休后,平时在公园散步,看到很多戏曲爱好者在唱、在拉、在敲,但比较零散,既没有固定的时间、地点,也没有固定的演员搭档,这就使老马产生了组建演唱团的想法。

想法是有了,但事情做起来可没那么简单。老马选定枫岭公园游乐场门口的一块空地当舞台。“舞台”地面需要修补,他就自己拿出了400多元。他还出资3000多元购买了音响。舞台、音响有了,老马开始“招募”演员。因为是公益性演出,没有经济收入,经费只能个人负担,因此经费问题一直困扰着老马。

提起经费,也有让马志感到欣慰的事儿。2002年,有一位先生捐款500元作为演出的经费。这位先生说什么都不肯留下姓名,只说自己是河北邯郸人。2007年6月份,和邯郸的那位先生一样,两位热心观众专门找到老马,又以不留姓名的方式各捐款600元。他们捐款的原因都是一样的,就是喜欢戏曲,喜欢这里的演出,喜欢现场的这种气氛。

老马的行动赢得了观众,赢得了更多人的无偿支援。夏天热,每次演出都会有观众自发送上矿泉水。老马感慨地说:“10年来,如果没有观众的支持,没有公园的支持,没有团员们的支持,我们这个团是不会走到今天的。”

应马团长之邀

今年66岁的葛秀云看起来风采不减当年。葛秀云从剧团开始就参加演出,唱小生,至今,她演出的场次也有300余场了。葛秀云和马志一样先前都是市豫剧团的演员,退休后应老马之邀参加了寒花香艺术团,从此开始了长达10年的公益演出。老马说:“她可是我们团的元老啊!”

“观众的热情感染了我”

家住新区新世纪花园的李希玲是寒花香艺术团的主持人,从小就喜欢唱戏的她一



如醉如痴。

直有参加戏曲表演的愿望。后来,老马发现了她,并邀请她加入寒花香艺术团,担任了主持人。

目前,虽然李希玲的身体状况并不太好,但她还是坚持从新区赶到山城区枫岭公园参加演出。谈起自己能够坚持下来的原因时,她笑着说:“是观众的热情感染了我,这个无私的团体感动着我,团员们的默契、戏迷们的诚恳鼓励着我坚持了10年。”

“不来演出,觉得对不起观众”

当问起家住新区却每次都能按时参加演出的李保清时,他说:“我不来演出,总觉得对不起观众。”他是团里的伴奏人员,有时确实有点不想来,但一想到枫岭公园还有自己的观众等待着,那种强烈的责任感就督促自己日复一日、年复一年地坚持了下来。曾经有一段时间,他的腿有病,他就让爱人搀扶着来到公园参加演出。这件事情深深地感动了观众。他说:“参加表演是很累,但是累得开心,累得幸福,累得有满足感。”

偶然的让他加入了

司克顺是团里的电工,当记者问他对“寒花香”的印象时,司克顺兴奋地说:“戏迷对我们支持太大了!”

2000年以前,司克顺也是“寒花香”的忠实戏迷,每逢周日总要抽空来公园看戏。偶然的一次线路故障,使这位无线电厂退休职工最终加入了这个团体。现在他在一所小学看大门,但每次只要有演出,他就会找人替班来现场为演出布置音响设备。

“能把忧愁唱跑、心情唱好”

今年57岁的孙秀芳谈起参加这个团更是感慨万端。她于1998年参加了寒花香艺术团,唱红脸。年纪轻轻的她,丈夫过早地离开了人世。家庭的不幸使她终日闷闷不乐、郁郁寡欢。



热情的观众。

自从参加了寒花香艺术团,不但给观众带来了欢乐,也给自己潮湿的心晒了晒太阳,放松了紧绷的心绪,用她自己的话说就是“能把忧愁唱跑,心情唱好”。因此,她每天都在盼望为观众演出这一天的到来。

采访李萍时,我们已等了3个小时。没等记者说话,李萍就说:“我等去拍戏,我就说一句话吧!非常感谢马团长为我们构建这个舞台,给我们这些普通人一个展示的机会!”虽然只是匆匆说了这么简短的一句话,但我们能够听出这句话里含有多少感慨。

唱戏烧了炒莱锅

刚刚退休的马杰可谓是飞出笼子的鸟儿,可以随时和大家一起拉拉唱唱了。马杰有一个幸福的家庭,她能这么开心顺利地和大家一起演出,是离不开家人支持的,尤其是自己的丈夫。

记者在与其他人谈话时,马杰就在一旁“唧唧呀呀”地唱个不停了。与张三不同的是,马杰是一个爱说爱笑的人,她是今年五月份才参加的。刚开始自己有些紧张,特别是看到熟人时大脑就一片空白。然而,现在马杰已经是一个相当成熟的演员了,嘴唱起来,手脚就不停地做戏曲动作。她说,曾经有一次做饭,她把油倒进锅里就跑到镜子前唱了起来,锅里的油都烧着了,可她仍在镜子前陶醉着……

(本文图片均为本报记者韩海波摄)



爱心善款,你捐过吗?

■本报记者 韩晓红

经常逛超市的市民可能会发现,在我市一些大型超市的结算出口处,都设有捐款箱;一些宾馆、饭店的服务总台上也设有捐款箱。这些捐款箱是哪些单位设立的?通过这种方式捐款的市民多吗?所捐善款通过什么渠道用到了哪里呢?记者带着这些问题进行了调查。

捐款箱几乎成摆设

记者来到新区华夏南路一家大型超市,在超市二楼的出口处看到一个慈善捐款箱,箱子上面写着:“伸出关爱之手,把爱撒向慈善;关注弱势群体,呼唤爱心奉献。”由于捐款箱是一个密封的箱子,从箱子外面看不到里面有多少捐款。记者在捐款箱的旁边停了有近20分钟时间,从超市卖场里陆陆续续结账出来的市民中没有人向捐款箱里捐款。

站在出口处的一位超市工作人员说,平时捐款的人几乎没有,星期六、星期天或是超市搞活动时,才有人将购物找回的零钱投到捐款箱里,超市的工作人员经常有捐款的。

在位于新区兴鹤大街的一家宾馆内,记者

在服务台上见到一个心形的透明慈善捐款箱。不大的箱子里面有部分零钱,1元、5角、1角的零钱堆在捐款箱的里面,只有捐款箱高度的五分之一。服务台工作人员介绍说,有些客人在接到找回的零钱时,看到有捐款箱就投进去了。记者在宾馆的大厅里观察了大概有半个小时,没有见到有人捐款。

新区九州路一家超市的出口处,并排摆着三个捐款箱,两个透明的箱子是为希望工程捐款的,可以看到,捐款箱里面所捐的钱与箱子相比,实在是太少了;一个是不透明的慈善捐款箱,记者无法知道里面有多少捐款。

“妈妈!我想给希望工程捐款。”一个看上去约有8岁大小的漂亮女孩对三个捐款箱挨个看着,转过头对妈妈说。孩子的母亲将购物找回的零钱交给女儿,这个小姑娘将钱投进了希望工程捐款箱,这是记者在此停留期间见到的唯一的捐款人。

通过这种在公众场合设立捐款箱募集到的善款有多少呢?记者从市慈善总会了解到,去年,从设立的几十个慈善捐款箱里,共收到捐款不足400元;团市委设立的希望工程捐款箱也有数十个,共收到捐款2000多元。

我的爱心奉献给了谁?

记者随机采访了部分从超市购物出来的市民,当问到是否向捐款箱里投过善款时,大部分市民都摇头作答:“没有。”在政府机关工作的李先生告诉记者,购物时他也注意到摆在超市内的捐款箱,但没觉得跟自己有多大关系,所以从来没有捐过款。但是单位组织的募捐活动,他从来没有缺席过,每次都会主动捐款捐物,因为每次捐赠活动中,举办方都会告诉大家是为哪里捐助的。

一位40多岁的女士听记者一问,愣了一下说:“超市里有爱心捐款箱?我怎么没有见过,等我下次一定仔细看看。”记者给她介绍在超市里所设的捐款箱有的是为慈善事业捐款的,有的是为希望工程捐款的。她听后表示,下次会考虑捐款的。

当记者采访捐款的那位小姑娘时,她拉着妈妈的手,有点羞涩。小姑娘的妈妈告诉记者,孩子有爱心,作为家长一定会支持她。当记者跟她聊起为什么大家捐款不太积极时,她认为,可能是大家对这种捐款不太了解吧!再一个原因是,现在社会上骗子那么多,谁知道是真募捐还是在行骗呀!

曾经捐过款的刘先生则表达了他的观点:“有的募捐箱上只有募捐机构的名称,没有捐助项目,也没有某一时段的捐款金额。我们捐的钱最后去了哪里?我到底把爱心献给了谁呢?大家并不清楚。”

爱心捐款资助了最需要帮助的人

带着市民的疑问,记者分别采访了设立爱心捐款箱的市慈善总会和团市委希望工程办公室。

市慈善总会杨秘书长介绍说,今年,他们在全市各大超市和宾馆共设立了34个慈善捐款箱。当初设置捐款箱,一方面是想把人们购物时的零钱收集起来,积少成多;再就是通过这种方式来提高市民的慈善意识。慈善机构募集的善款主要用于救助贫困户、孤儿、残疾人和福利院建设项目等。他们每半年开箱收款一次,收款时会与箱子所在单位的人员一起当场点验善款,并开具专用收据。

团市委“希望办”的冯部长告诉记者,希望工程“找零捐赠”活动是一项长期的公益活动,此项活动从2005年12月份开始,在我市一些超市和城市信用社设立了希望工程捐款箱,通过市民自愿捐赠在消费过程中的找零,为希望工程筹集资金,主要用于改善落后地区的教学状况和资助贫困学生成才。

“爱心捐款箱”的背后是一双双渴望得到关爱和帮助的眼睛,也承载了许许多多爱心人士的情感。1角、5角、1元、2元……当你将这些零钱投入箱内时,就已将你的爱心投向了那些需要关爱的人。1角、5角、1元、2元,对你来说算不了什么,可对于那些一周只有几元生活费的贫困生来说,却是雪中送炭。伸出你、我的关爱之手,参与到爱心捐助中,让我们的爱心汇集成全社会的爱心,去温暖那些需要帮助的孩子吧!